

40/12. Положение в Афганистане и его последствия для международного мира и безопасности

Генеральная Ассамблея,

рассмотрев пункт, озаглавленный "Положение в Афганистане и его последствия для международного мира и безопасности",

ссылаясь на свои резолюции ES-6/2 от 14 января 1980 года, 35/37 от 20 ноября 1980 года, 36/34 от 18 ноября 1981 года, 37/37 от 29 ноября 1982 года, 38/29 от 23 ноября 1983 года и 39/13 от 15 ноября 1984 года,

подтверждая цели и принципы Устава Организации Объединенных Наций и обязательство всех государств *воздерживаться* в своих международных отношениях от угрозы силой или ее применения против суверенитета, территориальной целостности и политической независимости любого государства,

подтверждая далее неотъемлемое право всех народов определять свою собственную форму правления и избирать свою собственную экономическую, политическую и социальную систему без какого бы то ни было вмешательства, подрывной деятельности, принуждения или нажима извне,

будучи серьезно обеспокоена непрекращающейся иностранной вооруженной интервенцией в Афганистане в нарушение вышеуказанных принципов и ее серьезными последствиями для международного мира и безопасности,

отмечая растущую озабоченность международного сообщества в связи с продолжающимися серьезными страданиями афганского народа и масштабами социальных и экономических проблем, которые создает для Пакистана и Ирана присутствие на их земле миллионов афганских беженцев и продолжающийся рост их числа,

глубоко сознавая настоящую необходимость политического урегулирования серьезного положения в отношении Афганистана,

принимая к сведению доклад Генерального секретаря²³ и состояние начатого им дипломатического процесса,

признавая важность инициатив Организации Исламская конференция и усилий Движения неприсоединившихся стран, направленных на политическое урегулирование положения в отношении Афганистана,

1. вновь заявляет, что сохранение суверенитета, территориальной целостности, политической независимости и статуса неприсоединения Афганистана является весьма существенным условием мирного решения данной проблемы;

2. вновь подтверждает право афганского народа определять свою собственную форму правления и избирать свою экономическую, политическую и социальную систему без какого бы то ни было вмешательства, подрывной деятельности, принуждения или нажима извне;

3. призывает к немедленному выводу иностранных войск из Афганистана;

4. призывает все заинтересованные стороны действовать в направлении срочного достижения политического урегулирования в соответствии с положениями настоящей резолюции и создания необходимых условий, которые позволили бы афганским беженцам добровольно вернуться в свои дома в условиях безопасности и честью;

5. вновь призывает все государства и национальные и международные организации продолжать предоставлять в координации с Верховным комиссаром Организации Объединенных Наций по делам беженцев гуманитарную помощь с целью облегчить тяжелое положение афганских беженцев;

6. выражает свою признательность и поддержку усилий и конструктивных шагов, предпринятых Генеральным секретарем, особенно начатого им дипломатического процесса, в поисках решения данной проблемы;

7. просит Генерального секретаря продолжать эти усилия с целью содействия политическому урегулированию в соответствии с положениями настоящей резолюции и изучение возможностей обеспечения надлежащих гарантий неприменения силы или угрозы ее применения против политической независимости, суверенитета, территориальной целостности и безопасности всех соседних государств на основе взаимных гарантий и строгого невмешательства во внутренние дела друг друга и при полном соблюдении принципов Устава Организации Объединенных Наций;

8. просит Генерального секретаря информировать одновременно государства-члены и Совет Безопасности о ходе осуществления настоящей резолюции и представить государствам-членам при первой возможности доклад по этому вопросу;

9. постановляет включить в предварительную повестку дня своей сорок первой сессии пункт, озаглавленный "Положение в Афганистане и его последствия для международного мира и безопасности".

*74-е пленарное заседание,
13 ноября 1985 года*

40/13. Международная чрезвычайная помощь Колумбии

Генеральная Ассамблея,

глубоко скорбя о человеческих жертвах, бедственном положении многих людей и огромных разрушениях в результате извержения вулкана Невадо Руис, поразившего районы департаментов Кальдас, Толима и Валье-дель-Каука в Колумбии,

отмечая усилия правительств и народа Колумбии по спасению жизней и облегчению страданий жертв этого стихийного бедствия,

сознавая, что потребуется приложить огромные усилия, чтобы облегчить серьезное положение, вызванное этим стихийным бедствием,

признавая, что с учетом масштабов катастрофы и ее последствий в дополнение к усилиям, предпринимаемым народом и правительством Колумбии, потребуется проявить международную солидарность с целью обеспечить необходимое многостороннее сотрудничество, с тем чтобы оказать пострадавшим районам чрезвычайную помощь, а также начать восстановление,

²³ A/40/709-S/17527 и Согл. 1. Печатный текст см. *Официальные отчеты Совета Безопасности, сороковой год, Дополнение за октябрь, ноябрь и декабрь 1985 года*, документ S/17527.

1. выражает свою солидарность и поддержку правительству и народу Колумбии в связи с этой трагедией;

2. заранее выражает свою признательность государствам, международным и региональным учреждениям, неправительственным организациям и частным лицам, которые окажут чрезвычайную помощь Колумбии;

3. призывает правительства государств-членов внести щедрый вклад в усилия по оказанию помощи и восстановлению в пострадавших районах и, по возможности, направлять свою помощь через систему Организации Объединенных Наций;

4. просит Генерального секретаря мобилизовать ресурсы для содействия усилиям правительства Колумбии по оказанию помощи и восстановлению;

5. просит также Генерального секретаря координировать многостороннюю помощь и, в консультации с правительством Колумбии, определить потребности пострадавших районов в чрезвычайной помощи и восстановлении.

79-е пленарное заседание,
15 ноября 1985 года

40/19. Возвращение или реституция культурных ценностей странам их происхождения

Генеральная Ассамблея,

ссылаясь на свои резолюции 3026 A (XXVII) от 18 декабря 1972 года, 3148 (XXVIII) от 14 декабря 1973 года, 3187 (XXVIII) от 18 декабря 1973 года, 3391 (XXX) от 19 ноября 1975 года, 31/40 от 30 ноября 1976 года, 32/18 от 11 ноября 1977 года, 33/50 от 14 декабря 1978 года, 34/64 от 29 ноября 1979 года, 35/127 и 35/128 от 11 декабря 1980 года, 36/64 от 27 ноября 1981 года и 38/34 от 25 ноября 1983 года,

ссылаясь также на Конвенцию о мерах по запрещению и предупреждению незаконного ввоза, вывоза и передачи права собственности на культурные ценности²⁴, принятую Генеральной конференцией Организации Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры 14 декабря 1970 года,

с удовлетворением принимая к сведению доклад Генерального секретаря, представленный в сотрудничестве с Генеральным директором Организации Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры²⁵,

с удовлетворением отмечая, что в ответ на ее призыв еще ряд государств-членов стали участниками Конвенции о мерах по запрещению и предупреждению незаконного ввоза, вывоза и передачи права собственности на культурные ценности,

сознавая значение, которое придают страны происхождения возвращению культурных ценностей, имеющих для них основополагающую духовную и культурную ценность, с тем чтобы они могли составить коллекции, представляющие их культурное наследие,

²⁴ Организация Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры, *Акты Генеральной конференции, шестнадцатая сессия*, том 1, *Резолюции*, стр. 147.

²⁵ A/40/344.

с удовлетворением отмечая, что некоторые страны предприняли позитивные шаги для возвращения или реституции музеиных экспонатов, архивов и произведений искусства странам их происхождения,

подтверждая значение описей как важного средства, содействующего пониманию и защите культурных ценностей и идентификации разрозненных наследий, и как вклада в накопление знаний в области науки и искусства и расширение связей между культурами,

будучи глубоко озабочена тайными раскопками и незаконной торговлей культурными ценностями, что продолжает обеднять культурное наследие всех народов,

поддерживая обращенный 7 июня 1978 года торжественный призыв Генерального директора Организации Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры о возвращении невосполнимого культурного наследия тем, кто его создал,

1. выражает признательность Организации Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры и Межправительственному комитету по содействию возвращению культурных ценностей странам их происхождения или их реституции в случае незаконного присвоения за проделанную ими работу, в частности в деле содействия двусторонним переговорам, в целях возвращения или реституции культурных ценностей, составления описей движимых культурных ценностей, ограничения незаконной торговли культурными ценностями и распространения информации среди общественности;

2. подтверждает, что реституция стране ее произведений искусства, памятников, музеиных экспонатов, архивов, рукописей, документов и любых других сокровищ культуры или искусства способствует укреплению международного сотрудничества и сохранению и дальнейшему развитию всеобщих культурных ценностей благодаря плодотворному сотрудничеству между развитыми и развивающимися странами;

3. рекомендует государствам-членам принять или укрепить законодательство, необходимое для защиты их собственного культурного наследия и культурного наследия других народов;

4. предлагает государствам-членам продолжить, в сотрудничестве с Организацией Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры, составление систематических описей культурных ценностей, находящихся на их территории, и их культурных ценностей, находящихся за границей;

5. предлагает также государствам-членам, ведущим поисковые работы в целях подъема сокровищ культуры и искусства с морского дна, в соответствии с международным правом содействовать на взаимо-приемлемых условиях участию государств, имеющих историческую и культурную связь с этими сокровищами;

6. призывает государства-члены тесно сотрудничать с Межправительственным комитетом по содействию возвращению культурных ценностей странам их происхождения или их реституции в случае незаконного присвоения и заключать с этой целью двусторонние соглашения;